

DUDÁK

Není neobyčejno v Čechách viděti na silnici muže, an sbor opic a opiček, časem i nedvěda na řetězu za sebou veda, od vesnice k vesnici, z městečka do městečka putuje, kde pro obveselení k vejročnímu trhu se sběhlého lidu tito jeho čtvernozí komedianti dle písťaly jeho skočnou provádí a provozují. Muž však, jehož vám, milí čtenáři, hodlám předvésti, není sice méně známý, však jistě méně obyčejný, jelikož jeho opice i nedvěd jeho cadrnatý netancují po návsi neb na nerovném dlážení nějakého městečka, nýbrž oni v hlavním, a to sice v městě Pražském, buď v Starém, buď v Novém, ano oni v kafírně tancují podle písťaly jeho i tenkrát, kdy on přítomen není a neslýchán jest zvuk dudáckého měchu. Taktěž i já, přišed za jakousi příčinou do Prahy a maně vstoupiv v kafírnu P[ast]ovu, očitým jsem se toho stal svědkem, s velikou pozoruje nelibostí, jak opice a nedvěd dle dudákova nápěvu skáčí a se pitvoří pro posměch shromážděných hostů. – Vidoucímú takovéto se přetvařování jich tanulo mi ihned na mysl, že jsem mnohou v způsobu tom, kde zvířátka mluvila, četl scénu, a ihned jsem umínil napsati podobnou do Květů; – (do Květů pravím, dobře věda, že by ji ani do Včely české ani do Musejníku, a to sice z patrných příčin, nepřijali –) a vydati ji ještě roku tohoto pro obveselení mládencům i pannám. (Mládencům – píšu, ne bez příčiny, ujištěn jsa, že mnohému ženatému nebude pro potěšení ani pro obveselení.) Zde jest.

Hlavní osoba dudák (nesmírný měch mačkaje pod levým páždím, co zatím trubice, skrze kterou měch nadýmal, z ust vypuštěna pod nosem se mu třepetala) táhl co vojanský vůdce v čele opičího pluku a huňatý, na jednu nohu napadající nedvěd šel vzadu, nesa v erbu něco křídlatého s ohromným žihadlem, pod nímž devisa „Iurare in verba magistri“ zlatou literou se skvěla. Kdykoliv někdo sboru tomu, a zvláště erbu nedvědem nešenému blíže hleděl přistoupiti (Němec říká „nahetreten“), pohrozil mu dudák důtkami, které nepochybně na svůj sbor měl nastražené. 10
Tak tedy ten dudák dudy i důtky nosil.

Uprostřed kafírny zastavili.

DUDÁK

*Hop hejsa! – kudy
putuji, všudy
známé jsou, známé jsou
z Strakonic dudy.*

15

OPIČÍ SBOR

Hej dudy – dudy!

NEDVĚD

*(sólo)
Z Strakonic dudy.*

20